
Direzione  del Consiglio Comunale
Commissione Consiliare 4 Servizi 

sociali e sanità

VERBALE N. 16
SEDUTA DEL  14.4.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 14 (quattordici) del mese di aprile, la
Commissione 4 è convocata in modalità telematica, a norma di quanto previsto
dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00 con il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Esame ed Espressione di Parere Risoluzione 203/21 oggetto:  in merito alla necessità di

garantire in esenzione le prestazioni per il follow-up dei pazienti con pregressa infezione da
SARS-COV2;

• Esame  ed  Espressione  di  Parere  Risoluzione  390/21  oggetto:  Per  i  vaccini  come  bene
pubblico globale;

• Varie ed eventuali.

alle  ore 9,00 sono presenti  in  videoconferenza i/le  Consiglieri/re:  Dardano,
Sparavigna e Pampaloni, in sostituzione della consigliera Calì; alle ore 09,01 è
presente la consigliera Giuliani; alle ore 09,03 sono presenti i/le consiglieri/e
Asciuti, Di Puccio, Monaco; alle ore 09,04 è presente il consigliere Tani; alle
ore 09,05 è presente il consigliere Montelatici; alle ore 09,09 è presente il
consigliere Armentano.

La Consigliera Mimma Dardano, in qualità di Presidente, accerta la presenza
telematica dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Dardano Mimma
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Supplente Pampaloni Renzo Calì Francesca
Componente Di Puccio Stefano
Componente Giuliani Maria Federica 



Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria, 1
50122 Firenze

Componente Monaco Michela
Componente Montelatici Antonio
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca 

e apre la seduta alle ore 9,09 essendo presente il numero legale.

E' presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione 4.

La Presidente della Quarta Commissione Mimma Dardano apre la seduta e
passa all’esame della  Risoluzione 203/21 oggetto: in merito alla necessità di
garantire  in  esenzione  le  prestazioni  per  il  follow-up  dei  pazienti  con
pregressa infezione da SARS-COV2 – Proponenti: De Blasi, Masi

Alle ore 09,15 è presente la consigliera Bianchi.

Prende  la  parola  il  consigliere  De  Blasi  che  illustra  la  risoluzione  sopra
menzionata.

Prende la  parola  la  Presidente  Dardano che sottolinea la  correttezza della
risoluzione in  esame ma evidenzia  che è già  stata  approvata una delibera
regionale,  la  n.  744  del  15.06.2020  che  prevede  la  presa  in  carico  post
guarigione da covid-19 prevedendo la gratuità delle prestazioni di follow up,
prendendo  in  considerazione  tutta  una  serie  di  patologie,  nonché  un
programma di sorveglianza per  i pazienti Covid-19 dismessi ed anche decorsa
la fase acuta della malattia.

Interviene la consigliera Sparavigna che ringrazia per i dati forniti.

Interviene il consigliere Armentano che ringrazia il consigliere De Blasi per
aver portato l’attenzione sulla tematica oggetto della risoluzione 203-21 e la
Presidente Dardano per i dati forniti, richiamando altresì l’attenzione sul fatto
che, ad oggi, sarà necessaria una riflessione più dettagliata ed analitica poiché
le modalità di sviluppo della malattia sono molto differenziate ed andranno
quindi, distinte le varie situazioni per le varie esenzioni.

La  Presidente  Dardano  ipotizza  ulteriori  sedute  di  commissione  su  tale
argomento non appena vi saranno nuovi provvedimenti in materia, alle quali
verrà invitato il consigliere De Blasi.

Il  consigliere  De  Blasi  comunica  di  ritirare  l’atto  auspicando  un  percorso
insieme per elaborare una nuova proposta.

Interviene  il  consigliere  Armentano  per  concordare  con  quanto  detto  dal
consigliere De Blasi.



La Presidente Dardano passa all’altro punto all’ordine dei lavori, ossia Esame
ed Espressione di Parere Risoluzione 390/21 oggetto: Per i vaccini come bene
pubblico globale – Proponenti: Renzo Pampaloni, Nicola Armentano, Federica
Giuliani,  Patrizia  Bonanni,  Donata  Bianchi,  Enrico  Conti,  Mirco  Rufilli,
Alessandra Innocenti.

Prende  la  parola  il  consigliere  Pampaloni  ed  illustra  la  Risoluzione  n.
390/2021, sulla necessità di accedere ai vaccini anche da parte degli Stati
più poveri, prevedendo una deroga alle normative disciplinanti il sistema dei
brevetti.

Prosegue  il  consigliere  Pampaloni  nell’illustrazione  della  Risoluzione  n.
390/2021 con cui si chiedono informazioni anche sui contratti e sui costi che
gli Stati affrontano. 

La Presidente Dardano presenta l’ospite Ing. Belardinelli,  Direttore Sanità
Digitale e Innovazione della Regione Toscana.

Il Dott. Belardinelli illustra l’attività del portale della Regione Toscana per la
prenotazione  on  line  dei  vaccini.  Prosegue  spiegando  che  l’intero  iter  è
complesso  poiché  nel  corso  di  pochi  giorni   cambiano  le  condizioni
conseguenti a ritardi, modifiche, sospensioni e/o interruzioni nella fornitura di
vaccini. Il Dott. Belardinelli evidenzia che in Toscana vi è un elevato rapporto
fra  quantità  di  dosi  fornite  e  quantità  di  dosi  somministrate,  spiega  le
motivazioni  di  alcuni  problemi  informatici  che si  sono verificati  mostrando
anche un grafico del numero di accessi estremamente elevato al portale che
può  portare  a  dei  blocchi.  Il  Dott.  Belardinelli  spiega  anche  il  sistema
trasparente che disciplina la distribuzione delle liste delle persone prenotate,
incluse le riserve, nonché la tipologia di personale coinvolto nella procedura di
vaccinazione,  necessario  sia  per  vaccinare  che per  tracciare  i  vaccini,  iter
indispensabile ad intervenire qualora vi fossero problemi.

Interviene il consigliere Montelatici che porta la propria testimonianza sulle
difficoltà di accesso al portale e sulle percentuali di vaccini somministrati.

Prende  la  parola  la  consigliera  Sparavigna  per  esprimere  la  propria
condivisione di quanto contenuto nella risoluzione n. 390-2021 ed esprime la
propria volontà di sottoscrivere l’atto.

Interviene  il  consigliere  Montelatici  per  dichiarare  il  non  voto  del  proprio
Gruppo Consiliare.

Si  passa,  pertanto,  alla  votazione  della  Risoluzione  N.  390/2021  con  il
seguente: ESITO: 
PARERE FAVOREVOLE
VOTI FAVOREVOLI:  SETTE (Dardano,  Armentano,  Bianchi,  Pampaloni,  Di  Puccio,  Giuliani,
Sparavigna)
PRESENTI NON VOTANTI: TRE (Montelatici, Monaco, Tani).



La Presidente Mimma Dardano comunica la presenza di un verbale caricato
nella  chat  (verbale  della  seduta  del  17.03.2021)  che  viene  approvato  e
dichiara chiusa la seduta alle ore 10,28. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Dardano Mimma
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata
Supplente Pampaloni Renzo Calì Francesca
Componente Di Puccio Stefano
Componente Giuliani Maria Federica 
Componente Monaco Michela
Componente Montelatici Antonio
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 28.04.2021.

     la Segretaria                                                                                       la
Presidente
 Angela Giabbanelli                                                                             Mimma
Dardano


